

# 人民政协是一个政治共同体

□ 陈建华

## “不忘初心、牢记使命”学习体会文章

近期以来,我深学细悟《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》,重点精读《关于新时代中国特色社会主义思想政治发展道路》等章节,进一步加深了对发展社会主义民主政治的理解,思想政治受到洗礼。我以《人民政协是一个政治共同体》为题,和大家分享三点体会。

### 一、因为始终坚定着“政治信仰”,这个“共同体”才走到今天

《学习纲要》指出,“走中国特色社会主义政治发展道路,必须始终保持政治定力”。政治定力源于政治信仰。人民政协自诞生那天起,就是一个由中国共产党领导的多党合作的政治共同体。回眸其70年发展历程,薪火相传、始终贯穿一条清晰的脉络,那就是坚定的政治信仰。以史为鉴,我们在任何时候、任何情况下,都要毫不动摇地坚持中国共产党的领导。要着力增强政治认同。坚持把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职工作的中心环节,充分利用委员在界别、党派、群众中的独特优势,特别是强化政协党组书记责任,以及党员委员和政协机关党员先锋模范作用,深入细致地做好政策宣传、释疑解惑、思想引导工作,画好最大“同心圆”,使党的主张和重大决策部署

成为社会各界人士的广泛共识和自觉行动。要着力强化政治约束力。作为政协组织,建言环境相对宽松,但纪律规矩不能宽松。我们将自觉把纪律规矩挺在前面,谋划工作考虑政治要求,开展活动考虑政治影响,处理问题考虑政治因素,凡事从政治上分析考量,确保头脑清醒、眼睛明亮、立场坚定。要着力提升政治贯彻力。新的时代,人民政协肩负全新政治使命,就是“国家治理体系的重要组成部分”。我们将积极策应新时代国家治理体系、治理能力现代化需要,充分发挥政协的独特独有独有功能,凝聚共识与建言资政“双向发力”,努力将新型政党、协商民主等制度优势和人民政协智力优势转化为国家治理效能。

### 二、因为始终践行着“政治使命”,这个“共同体”才生生不息

《学习纲要》指出,“协商民主是中国特色社会主义民主政治中独特的、独有的、独到的民主形式。”习总书记也强调,“有事好商量,众人的事情由众人商量,是人民民主的真谛。”立足新时代新形势新要求,县委提出“争当江苏沿海高质量发展排头兵”奋斗目标,并作出一系列重大决策。对于“专门协商机构”政协来说,这既是义不容辞的使命

担当,更是大有可为的历史机遇,舞台广阔、空间无限。当前首要任务,就是推动政协协商民主进基层。在这一创新实践中,政协大有可为,但要想大有可为,离不开履职能力的支撑。我们将坚持把能力建设作为担当作为的第一保障。要在融入中践行政治使命。紧扣党委、政府重大决策部署,始终把政协工作放在党政工作大局中考虑,放在宏观中审视,放在整体中衡量,善于在全局中找到自己的位置,切实做到党委想什么政协议什么,政府干什么政协帮什么,党建工作推进到哪里,政协工作就跟进到哪里,坚决与党委、政府思想同心、目标同向、工作同步,使政协协商的过程成为统一思想、凝心聚力、共谋发展过程。要在创新中践行政治使命。这方面,重点按照“1+14+X”的总体架构,通过“不建机构建机制”请上来、走下去”等路径,打造“有事好商量”协商议事室,推进政协协商与基层协商有效衔接,使这一新生事物真正成为党委政府的“好帮手”、人民群众的“连心桥”、政协委员的“温馨家”,真正成为新时代政协不忘初心、牢记使命,继续前进的精彩注解。要在攻坚中践行政治使命。重点紧扣政协参与基层协商的薄弱环节和不足之处,在议题确立、调查研究、活动组织、成果应用、考核评价等方面,探索制定政协协商向基层延伸的制度机制,努力构建协商于民、协商为民的制度程序。

### 三、因为始终传承着“政治本色”,这个“共同体”才根深叶茂

《学习纲要》指出,“我国社会主义民主是维护人民根本利益的最广泛、最真实、最管用的民主。”人民是我们党执政的最大底气,是我们共和国的坚实根基。70年来,人民政协一直坚持“以人民为中心”,以始终不变的政治本色,反复昭示我们,人民政协这个“政治共同体”,同样为人民而生,因人民而兴。新的时代,我们将牢记“民心是最大的政治,人民立场是我们党的根本政治立场”,既聚焦“发展大事”履职尽责,又聚焦人民群众关心关注的“关键小事”献计出力。要高度关注民生问题。主动加强与基层群众的联系,注重选择切口小、关联广、与群众切身利益密切相关的议题,作为协商内容,从而真正做到协商议政想着人民群众,建言献策贴近人民群众,民主监督依靠人民群众。要始终坚持工作重心下移。深入实际、深入基层、深入群众,真正做到知民情、解民忧、纾民怨、暖民心。要时刻珍惜人民信任。切实改造世界观,树立群众观点,自觉用人民之“镜”检视自己的决策部署、工作作风和履职成果,只有这样,人民政协这棵大树才会更加根深叶茂。

总之,我们将不断深化对“人民政协是一个政治共同体”的认识,切实加强政治共同体建设,为发展中国特色社会主义政治发挥更大作用。

(作者系县政协党组书记、主席)



9月5日,县政协召开“车让人·人守规”协商大讨论动员会。县委常委、宣传部长张蓉蓉参加会议,县政协副主席桑圣权主持会议。



9月6日上午,市政协顾诺之副主席一行来我县督查视察“有事好商量”协商议事室建设工作。政协主席陈建华,副主席桑健,秘书长张恺陪同。



9月9日上午,县政协举办庆祝人民政协成立70周年座谈会,县政协党组书记、主席陈建华在座谈会上讲话。市委讲师团成员、市政协党组成员、秘书长朱进作了《新时代人民政协的新方位新使命新作为》的宣讲,县委副书记陈雷参加会议并致辞。县政协主席会议成员,部分退休老领导,县工商联、政协各参加单位和人民团体负责人参加会议。



9月18日下午,县政协召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员暨县政协理论学习中心组集中学习研讨会。县政协党组书记、主席陈建华作动员部署。部分政协机关党员收到政治生日礼物,并接受不忘初心、牢记使命集体谈话。



9月19日上午,由县政协主办,县文广旅局、县文联、县文化馆协办的县政协庆祝新中国成立和人民政协成立70周年书画摄影展在县文化馆一楼展览厅开展。政协主席陈建华,副主席丛俊、桑健、桑圣权、陆茵,秘书长张恺出席开幕式。



9月23日,县政协主席会议开展专题视察调研活动,实地考察了沪通大桥、海启高速如东段等交通重点工程项目建设。

# 初心所系 担当而为

□ 陈邵辉

## 我的政协情怀

全国政协汪洋主席在地方政协工作经验交流会上讲话时提出,忙一点、紧一点才像新时代政协委员的样子。省政协杨峰秘书长说,现在有一种忙,叫“政协忙”。我觉得,这样的比喻很形象、很具体、很生动、很贴切。政协的忙,不似围墙外人所看到的“挑灯夜战”“火线战场”,这是一种文化,一份传承,一线使命,这是70年前政协成立时无法磨灭的记忆,是40年前政协恢复时雀跃人心的影像,是多年来政协“不忘初心、牢记使命”入心入脑的写照;履职的忙,对一名政协委员来说,是对初心的兑现,是对责任的率性,是对社会的担当。

两届县政协委员的履职经历,让我切身体会到:忙忙碌碌不一定是优秀的政协委员,但懒懒散散一定是不合格的政协委员,“忙起来”是一名优秀委员必须具备的基本品质。伊始,初为县政协委员,我始终有一种跟不上趟、被推着走拽着走的无奈,调研时“埋头画圈”,

协商时“沉默无言”,视察时“躲躲闪闪”,“名片委员、荣誉常委”似乎就是量身打造的标签,彷徨催促着寻找突破自我的路径,探索出“学习+履职”融合的“三部曲”,多轮次的学习后逐步有了向前看、抬头望、大声说的底气,多频次的履职后渐渐有了“懂政协、会协商、善议政”的追求。

### 学习“忙”起来,认识到政协是什么、做什么、怎么做。

身为政协组织的一员,我把学习的节奏快起来,不断扩大眼界,努力提升境界,始终坚守边界,无愧于政协委员的光荣称号。在县内的学习培训,从提案专题到履职能力提升到老委员“传帮带”,场场不落;外出培训,从井冈山到南湖到西柏坡再到古田,一路走来,政协知识犹如海绵吸水,从“零”开始到逐渐饱满,往深里走、往实里走、往心里走,我知道了什么是人民政协,明白了新时代政协的新方位新使命:人民政协是国家治理体系的重要

组成部分,是具有中国特色的制度安排,是实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的重要政治形式和组织形式,是社会主义协商民主的重要渠道和专门机构;懂得了新时代政协“做什么”的主要内容:人民政协主要工作是协商,主要方式是“搭台”,工作主旨是双向发力;学到了新时代政协“怎么做”的丰富内涵:人民政协必须保证协商频繁,完善协商机制,丰富协商形式,完善组织保障;掌握了新时代政协委员的政治责任:政协委员是政协工作的参与者、实践者和推动者,要守纪律、讲规矩、重品行。

### 履职“忙”起来,体会到委员为了谁、依靠谁、我是谁。

习近平总书记指出,任何时候都不能忘记了谁、依靠谁、我是谁。作为最基层的政协委员和民主党派成员,我来自于群众,生活在普通群众之中,在政协组织中我就是所在界别群众的代表,就是所在党派派的代表,履职答卷得分的高低直接关系到界别群众的获得感。两届以来,围绕着如东经济社会发展的大局,结合着自身所长,我提交《关于加快新能源汽车充电基础设施建设

的建议》等提案近20份,针对县城区臭水体治理等群众关注度高的热点、难点问题,实地走访查看了10多个村(居)的30条水体,及时报送了相关的社情民意信息,先后参加重点提案督办、重大课题协商、重要议政会议50多次,提出口头建议60多条,参与帮扶少数民族困难家庭活动,实现了两年帮扶脱贫的目标。同时,力所能及的履行社会责任,自发关爱困难群众,多次向县高级中学爱心捐助,远赴陕西省汉中留坝县开展助学活动,先后帮助10多名困难学生顺利完成学习,为家乡捐助修建水泥路。个人多年被评为民建南通市委优秀会员和县政协优秀委员。

因此说,“忙”应该成为人民政协的常态,成为新时代政协委员的自发行动,让政协组织在团结奋斗中干出新样子来,用高标准严要求,把握工作规律,提高工作质量,把“盆景”做成“森林”,使“高峰”变成“高原”。

(作者系县第十四届政协委员,县第十五届政协委员、常委,中国民主建国会会员,民建南通市委工业委员会副主任,江苏佰金新能源科技有限公司董事长)

# 谈我的“关于进一步规范‘机动车礼让行人’规则的提案”

□ 冯 军



站在斑马线这头,看着远处驶来的汽车慢慢地减了速,我踏实地走了过去,身后,汽车又缓慢启动,继续向前开去。

这和谐的一幕,在几年前,似乎是难以想象的。那时,要想通过一个没有红绿灯的斑马线,要前看、后看,左看看、右看看,仔细辨别远处有没有车辆过来。老远的有车过来,那是绝对不敢走过去的,那些车也不会减速,能不加速在你过马路之前超过你,就是好事儿了。

还记得县交警部门对“机动车不礼让斑马线”进行集中整治是在2017年底。据了解,短短几个月时间,查处“不礼让”行为近千起,不少司机都吃了罚单,被扣了分。当时我很高兴,这样的整治行动,既提升了行人的安全感,也提升了如东文明城市的形象。

我所在的政协小组活动时,讨论到这个话题,纷纷为这个集中整治活动点赞。但同时,委员也谈到,整治活动在群众中的评价褒贬不一。我们在热烈的讨论中,萌生了收集信息,撰写政协提案,为文明交通、文明城市出一份力的想法。于是,我们分头行动,充分发动身边人,各方面收集看法和建议。

在一段时间里,我们几乎问遍了身边能问的人,成果也是喜人的,我们收集了多条信息,在整理之后,认为在“机动车不礼让斑马线行人”整治中存在三个方面的问题。

一是只整治“繁华路段”“重点路段”,可能会让人产生“处罚为先”的第一印象。例如产生罚单最多的青园路三元路口,本身人多、车多,看上去交通繁忙,但机动车车速不快,并不容易发

生事故。只要斑马线上有人,不停车的先拦下来罚款,不仅不能让司机“心服口服”,也影响正常的通行效率。而如珠江路掘港小学路口,四向四车道,机动车车速快,时常有机动车与行人、机动车与非机动车碰撞事故;通海桥两端路口三角转盘交通混乱,机动车非机动车“自由行动”,这样的路段,却少见交警执法,更没有对“机动车不礼让行人”实施处罚。是不是因为“繁华路段”“执法效率”更高?

二是只要斑马线上有行人,机动车必须先停车再通过,可能让人产生“形式主义”想法。有时行人与机动车分处斑马线两端,行人无意通过,而机动车按照交警“建议”,一律先停车再通过,以“自证清白”,这让不少“被礼让”的行人都摸不着头脑。“礼让行人”是为了安全、文明,还是为了走形式?

三是拦不拦、罚不罚主要靠交警或者辅警,执法尺度难以“一把尺”到底。不少机动车司机反映,车多人多的时候“也不是个个拦下来罚”“本地牌照过去了,我外地牌照被拦了”“前面轿车一样走的都过去了,我面包车被拦下了”。交警部门执法本是为了制止交通违法行为,宣传交通安全观念,不能因为“选择性执法”带来负面影响。

机动车礼让斑马线行人,是《道路交通安全法》的规定,也是社会文明的窗口;交警部门的专项整治行动,是执法,也是宣传。根据以上收集的信息,我们组以“机动车不礼让斑马线行人”整治如何从“治标”向“治本”再进一步,提出了三点建议。

一是增加交通安全设施。“礼让”这个命题,只在没有红绿灯的路口才能成

立,在车流量大或者车速快、事故多发路口增加红绿灯或行人过街按钮,机动车“过不过”才能有据可依,也能更有效降低交通事故发生率。

二是提高执法科技含量。靠人力“目测”永远不可能精准精确,在重点路段增设交通探头、测距测速设备,在一定距离内有行人通过人行道,而机动车速度超过标准,即判定交通违法行为。让仪器和记录说话。

三是加大宣传力度。什么情况机动车应当减速行驶;什么情况叫作行人“正在”通过人行横道应当停车;行人与非机动车是否视同;行人不走机动车如何处理等等,都可以利用户外电子显示屏、手机短信、微信等方式“广而告之”。

这个提案提交上去后,被评为了年度优秀提案。2019年,这个提案内容被作为“如东政协万人协商”的主题活动之一,后续还将有更深入的推进。

我们通过提案方式,为文明城市的创建贡献了一份力,我由衷自豪。

(作者系县政协委员,县科技局副主任科员)

## 如东政协

2019年第9期 (总第41期)

政协如东县委员会办公室 联办  
如东县文化广电传媒中心  
组稿: 张恺 王伟东 司婷宜

## 庆祝人民政协成立七十周年

□ 何永焕

七十年前应运而生,  
同筹建国总方针。(注)  
根除赤县旧顽疾,  
开启神州新里程。  
凝聚群英兴社稷,  
共商国是惠黎民。  
栉风沐雨随中共,  
沥胆披肝护核心。

(注)指一起制定《共同纲领》。  
(作者系曹埠镇饮泉小学退休教师)